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У статті розглянуто пріоритетні напрями розвитку виробництва будівельних матеріалів. 

Визначено основні заходи, що сприятимуть посиленню розвитку промислових систем 
виробництва будівельних матеріалів регіону. Запропоновано модель підвищення 
конкурентоспроможності регіонального будівельного комплексу. 

Ключові слова: промислові системи виробництва будівельних матеріалів, будівельний комплекс, 
регіон. 

 
В статье рассмотрены приоритетные направления развития производства строительных 

материалов. Определенно основные мероприятия, которые будут способствовать усилению 
развития промышленных систем производства строительных материалов региона. Предложена 
модель повышения конкурентоспособности регионального строительного комплекса. 

Ключевые слова: промышленные системы производства строительных материалов, 
строительный комплекс, регион. 

 
Priority directions of development of production of build materials are considered in the article. 

Certainly basic measures which will be instrumental in strengthening of development of the industrial 
systems of production of build materials of region. The model of increase of competitiveness of a 
regional build complex is offered. 

Keywords: industrial systems of production of build materials, build complex, region. 
 
Постановка проблеми. Сучасні умови будівельного ринку вимагають від вітчизняної промисловості 

будівельних матеріалів високоякісної продукції, що спроможна конкурувати з імпортними аналогами, 
забезпечення зниження собівартості будівництва, експлуатаційних витрат, гарантій надійності та 
довговічності будівель і споруд, а також підвищення рівня комфорту проживання у житлових будинках. 
Враховуючи значні темпи технологічного прогресу, відзначимо, що виробництво нових видів будівельних 
матеріалів може кардинально змінити існуючі технології житлового і промислового будівництва, вплинути на 
трудо- та енергоємність виробництва, а відтак і на його собівартість. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питанням функціонування господарських систем присвятили 
свої праці О. Алимов, О. Амоша, Є. Бойко, П. Борщевський, П. Буряк, В. Геєць, М. Долішній,  В. Пила, 
М. Чумаченко, А. Чухно та інші вчені. Проблемами підвищення ефективності управління будівельними 
підприємствами займалися А. Ачкасов, А. Гойко, А. Дружинін, В. Залунін, Л. Козар, Ю. Панібратов, 
Б. Прикін, І. Степанов, В. Шапіро. Вагомий внесок у розвиток галузевої та функціональної структури 
будівельної індустрії, її територіальної організації здійснили А. Асаул, Й. Бурка, Я. Жупанський, Ю. Козаков, 
З. Манів, А. Миронов, І. Нікольський та інші.  

Наявність значного наукового доробку даної проблематики не обмежує потреби у подальших 
фахових дослідженнях. Метою статті обрано окреслення напрямів підвищення конкурентоспроможності 
промислових систем виробництва будівельних матеріалів регіону. 

Виклад основного матеріалу. Результати багатьох досліджень показують, що підвищення 
конкурентоспроможності промислових систем виробництва будівельних матеріалів залежить від трьох груп 
чинників: макро-, мезо- та мікрорівня. Значна роль промислових систем виробництва будівельних матеріалів 
у посиленні розвитку економіки регіону підтверджує доцільність розробки підходів щодо підвищення 
ефективності їх функціонування по трьох рівнях: 1)  загальнодержавного; 2) регіонального; 3) рівень 
підприємства. 

Окреслимо пріоритетні напрями розвитку виробництва будівельних матеріалів: 
 – підвищення ефективності функціонування промислових систем виробництва будівельних 
матеріалів регіону; 
 – оптимізація регіональної структури виробництва будівельних матеріалів на основі місцевої 
сировини; 
 – сприяння розвитку високих технологій для виробництва будівельних матеріалів; 
 – забезпечення захисту та підтримки вітчизняних виробників будівельних матеріалів; 
 – створення нових робочих місць; 
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 – об’єднання регіональних підприємств промисловості будівельних матеріалів для реалізації спільних 
цілей (зниження собівартості продукції, підвищення її якості, економія на значних обсягах, реалізація 
спільних крупномасштабних проектів тощо).  

Відтак, в межах цих трьох рівнів та в контексті визначених пріоритетних напрямів запропонуємо 
заходи щодо підвищення конкурентоспроможності промислових систем виробництва будівельних матеріалів 
регіону. 

Ефективність функціонування промислових систем виробництва будівельних матеріалів регіону в 
значній мірі залежить від ведення державної та регіональної політики в інвестиційній сфері, рівня захисту 
внутрішнього виробника, активності щодо сприяння та проведення науково-дослідних робіт по пріоритетних 
векторах регіонального розвитку [1]. Важливо відзначити, що стратегія отримання переваг на основі дешевих 
регіональних чи національних ресурсів є неефективною та марнотратною. Багаторічна тенденція 
експортування української “дешевої сировини” повинна змінитися на активізацію будівництва виробничих 
потужностей по багатьох видах дефіцитних на сьогоднішній день будівельних матеріалів, деталей, 
конструкцій.    

Багаторічна динаміка наздоганяючої модернізації (впровадження масових, або вже застарілих в 
Європі, Канаді чи США технологій) зумовлює значне технологічне відставання від західних країн. Отже, 
надзвичайно важливим та перспективним є вектор інноваційного розвитку та інтелектуалізації вітчизняних 
виробників. В тому зв’язку, слід активізувати роботу наукових інститутів та науково-дослідних центрів, на 
фінансування яких необхідно закладати значно більше коштів у державний та місцеві бюджети, створювати 
відповідні фонди за рахунок приватних структур, а також лобіювати вітчизняних винахідників і 
забезпечувати повний супровід щодо патентування важливих інновацій. 

Для перемоги над дефіцитом кваліфікованих кадрів у будівельному комплексі, дієвим методом 
вважаємо суттєве підвищення оплати праці фахівцям даної сфери, де левову частку зростання повинна 
компенсовувати держава з державного та місцевих бюджетів. Такий механізм стимулюватиме попит на 
технічні спеціальності у ВУЗах, мотивуватиме працівників до постійного підвищення їх кваліфікації.   

В сучасних умовах обмеженості коштів (державних, регіональних, місцевих), важливо скористатися 
досвідом європейських країн, в яких основними принципами регіональної політики є партнерство, 
взаємодоповнюваність (солідарність фінансової участі з бюджетів усіх рівнів), програмність, моніторинг 
процесу реалізації стратегій чи програм та регулярна оцінка їх ефективності [2].   

Отже, до основних макроекономічних заходів, що сприятимуть посиленню розвитку промислових 
систем виробництва будівельних матеріалів регіону віднесемо: 

– удосконалення нормативно-правової та нормативно-технічної бази щодо функціонування 
підприємств з виробництва будівельних матеріалів регіону; 

– удосконалення системи сертифікації будівельних матеріалів; 
– посилення контролю державних органів влади за стратегічними галузями і підгалузями 

промисловості будівельних матеріалів (промисловістю нерудних будматеріалів, цементною промисловістю, 
бетонним виробництвом, виробництвом стінових матеріалів, виробництвом тепоізоляційних матеріалів) та 
включення їх в державні програми з наданням статусу державного значення;  

– сприяння проведенню важливих науково-дослідних робіт у напрямі розвитку інноваційних 
технологій по виробництву нових будматеріалів, деталей, виробів, конструкцій та формування свідомої 
інноваційної ідеології на всіх рівнях ієрархії управління; 

– посилення державного регулювання цін на будматеріали та встановлення їх максимального рівня; 
– створення усіх необхідних умов для участі вітчизняних виробників будівельних матеріалів, виробів, 

деталей і конструкцій в реалізації національних програм “Євро-2012”, “Доступне житло” та інших важливих 
інфраструктурних проектів загальнодержавного значення;  

– удосконалення системи підготовки та перепідготовки кадрів для промисловості будівельних 
матеріалів; 
 – уповноваження органів місцевого самоврядування правом видачі ліцензій на розробку покладів 
нерудних будівельних матеріалів (на даний час це в компетенції виключно центральної влади); 
 – розробка та впровадження механізму посилення відповідальності за порушення контрактних умов; 

– розробка комплексу заходів щодо мінімізації трансакційних витрат підприємств промисловості 
будівельних матеріалів. 

Функціонування регіональних промислових систем повинно бути економічно обгрунтованим, з 
врахуванням попиту на відповідні види будівельних матеріалів, деталей, конструкцій, а також особливостей 
кліматичних умов та навколишнього середовища в регіоні [1]. Враховуючи значні поклади нерудних 
корисних копалин у Львівській області, промисловість будівельних матеріалів повинна себе максимально 
забезпечувати місцевою сировиною, а галузева продукція розширювати свій асортимент будівельних 
матеріалів та відповідати усім вимогам будівельного ринку. 

Сьогодні великі та середні виробники промисловості будівельних матеріалів регіону (цементу, цегли, 
бетонних виробів тощо) постачають на ринок продукцію, що відповідає в основному вимогам та стандартам 
України (ДСТУ). У той же час, дрібні виробники будматеріалів часто порушують норми та суттєво 
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відхилаються від технічних регламентів. У тому зв’язку, особливої актуальності набирає посилення контролю 
за якістю продукції промислових систем виробництва будівельних матеріалів, як зі сторони самих 
підприємств, так і з позиції місцевих органів влади.   

Крім цього регіональним органам державної влади необхідно впровадити ряд наступних заходів: 
– провести інвентаризацію стану промислових систем виробництва будівельних матеріалів регіону, 

що дасть можливість визначити потенціал розвитку кожного підприємства, доцільність будівництва нових та 
пріоритети їх розвитку;  

– вести дієву регіональну політику щодо залучення інвестиційних ресурсів для розвитку 
промислових систем виробництва будівельних матеріалів регіону, розробити умови заохочення інвесторів під 
використання сировинних, технологічних та кадрових ресурсів, перш за все в питаннях отримання в 
користування родовищ необхідної сировини, землевідводів, дозволів на будівництво, підключення до мереж, 
отримання гірничих відводів під кар’єри тощо [3];  

– запровадити пільги імпортерам інноваційного обладнання для виробництва нового покоління 
ефективних будівельних матеріалів; 

– взяти на себе зобов’язання проводити регулярний моніторинг цін на будівельні матеріали та не 
допускати картельних змов на штучне їх підвищення. 

– посилити контроль за використанням коштів, виділених на реконструкцію, капітальний ремонт, 
амортизацію основних фондів підприємств в межах регіональних та державних програм; 

Доцільним також є створення при місцевих органах державного управління комітетів, чи відділів з 
розвитку базових галузей (підгалузей) промисловості будівельних матеріалів, до компетенції яких повинно 
увійти сприяння у формуванні мережі коопераційних і конкурентних зв’язків підприємств даної сфери, 
надання їм фінансової, організаційної та інформаційної підтримки [2]. 

Існуючий на сьогодні потенціал промисловості будівельних матеріалів регіону використовується 
менше ніж на 50 %. Багато в чому це зумовлено критично низьким технічним рівнем виробництва багатьох 
вітчизняних підприємств, що часто відображається на низькій якості будматеріалів та наданні переваг 
споживачами імпортній продукції. Реконструкція та технічне переоснащення за рахунок власних фінансових 
ресурсів підприємств здійснюється в основному у сфері малого підприємництва, а реалізація більших 
проектів будівництва чи модернізації середніх та великих підприємств з виробництва будматеріалів 
блокується браком власних коштів та відсутністю державної підтримки [1]. В тому зв’язку, необхідно 
об’єднати зусилля учасників регіонального ринку будматеріалів та забезпечити реалізацію низки важливих 
для регіону проектів.  

Опираючись на позитивний закордонний та український досвід функціонування кластерних 
об’єднань, відзначимо, що досить актуальним було б створення у Львівській області кластера “Будівельні 
матеріали Львівщини” (рис. 1).  

Очевидна ефективність такого об’єднання підтверджується нескладною схемою, яка часто 
використовується кластерними об’єднаннями. Наприклад, на Бєлгородщині (Росія) прийнято програму 
утеплення старих будинків місцевими матеріалами. Позитивний ефект відображається в економії коштів на 
опаленні, збільшенні прибутків у виробників місцевих теплоізоляційних матеріалів та покращенні вигляду 
фасадів будинків. Програма державна, а працюють і дають прибутки у ній приватні кошти. Держава лише 
дала поштовх, профінансувавши 10 % кошторису, а решту коштів знайшли самі інвестори. Отже, кластери – 
це об’єднання підприємств та організацій, яке починається з невеликого державного протекціонізму, залучає 
місцеві кошти і ресурси приватного капіталу та дає колосальний приріст на виході [4].   

Утворенння кластера в регіоні потребує готовності та відповідальності усіх його учасників. 
Раціональність його розміщення матиме суттєвий вплив на функціонування членів кластера та кінцевий 
результат його діяльності.  

Таке об’єднання в регіоні дало б можливість: 
– підвищити продуктивність підприємств промисловості будівельних матеріалів за рахунок кращого 

доступу до висококваліфікованих фахівців даної сфери, внаслідок формування бази для навчання та 
підготовки кадрів в межах кластеру, а також ширших можливостей отримання спеціалізованої інформації та 
інших ресурсів; 
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Рис. 1. Схема управління кластером “Будівельні матеріали Львівщини” 
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– знизити трансакційні витрати за рахунок ефективної реалізації довгострокових контрактів між 
усіма учасниками кластера, впровадження загальнокластерної аналітично-інформаційної системи, яка 
прискорює інформаційний обмін між його учасниками; 

– формувати ефективні постачальницько-збутові мережі, акумулюючи кошти для розвитку бізнес-
середовища в межах кластеру; 

– стимулювати впровадження новітніх технологій та інвестувати в кластерні науково-дослідні 
роботи, формуючи тим самим базис для подальшого економічного розвитку;  

– розширити доступ до ринків збуту спеціалізованим постачальникам та новітнім технологіям;  
– популяризувати діяльність кластера через організацію різних наукових заходів (конференцій, 

круглих столів, семінарів), проведення регулярних презентацій для бізнес-кіл і представників державної 
влади та організацію роботи постійно діючої виставки продукції кластера; 

– організувати випуск спеціалізованого кластерного журналу та забезпечити його ефективний 
супровід; 

– користуватися спільним банківським, юридичним, страховим обслуговуванням тощо; 
– забезпечити гнучкість та ефект великого масштабу; 
– спростити ряд бюрократичних перепон в ході економічної діяльності підприємств кластера, 

внаслідок партнерських відносин “бізнес –громадськість – влада”; 
– зміцнити позиції кластера створенням нових підприємств; 
– отримати конкурентні переваги за рахунок синергетичного ефекту. 
Членами запропонованого кластера можуть бути: виробники будівельної сировини, виробники 

будівельних матеріалів регіону; науково-дослідні установи, ВУЗи, банки та інші фінансові структури, 
консалтингові, юридичні, страхові, аудиторські регіональні фірми тощо; підприємства та організації інших 
галузей та сфер, що обслуговують кластер; некомерційні та суспільні організації, об’єднання підприємців, 
торгово-промислова палата Львівщини; представники обласної державної адміністрації Львівської області, 
представники інших державних контролюючих органів.   

До основних функцій кластера віднесемо:  
– посилення виробничого потенціалу промислових систем будматеріалів шляхом будівництва 

нових, реконструкції, перепрофілювання простоюючих виробничих потужностей; 
– впровадження принципів відкритості та довіри між учасниками кластера, тобто формування 

“інституту довіри”;  
– освоєння та впровадження новітніх ефективних енерго- й ресурсозберігаючих технологій, 

забезпечуючи виконання усіх екологічних вимог;  
– управління діяльністю підприємств-учасників із щоквартальним проведенням моніторингу за 

основними економічними показниками, в тому числі за дебіторською та кредиторською заборгованістю 
підприємств кластера. 

Формування кластера “Будівельні матеріали Львівщини” пропонується здійснювати у вісім етапів 
[5]: 1) визначення перспективних видів продукції; 2) визначення потенційних учасників кластера; 3) аналіз 
наявності сировинних, фінансових, трудових та інформаційних ресурсів; 4) аналіз конкурентного 
середовища; 5) оцінка фінансової стійкості; 6) середнє і довгострокове прогнозування; 7) аналіз стану 
інфраструктури; 8) виявлення взаємодії потенційних членів кластера. 

Кожен із окреслених етапів повинен ретельно аналізуватися фахівцями  та узгоджуватися з усіма 
учасниками. Функції менеджменту повинні покластися безпосередньо на координатора кластеру “Будівельні 
матеріали Львівщини”. Тут важливо, що усі регуляторні важелі були у руках виробників будівельних 
матеріалів, а представники органів місцевого самоврядування в рамках своєї компетенції сприяли реалізації 
тих чи інших інвестиційних проектів (рис. 1). 

Як показує багаторічний досвід вітчизняної та закордонної практики, серед керівників компаній з 
виробництва будівельних матеріалів, а також підприємств інвестиційно-будівельної сфери спостерігається 
підвищений інтерес до питань стратегічного планування розвитку будівельного комплексу регіону, що дає 
можливість аналізу і прогнозування низки факторів внутрішнього та зовнішнього середовища підприємства 
[6]. В сучасних умовах актуальним є використання методів, які дозволяють об’єктивно оцінювати 
можливості та перспективи ринкової позиції компанії, простежувати тенденції її розвитку та стан 
конкурентного середовища. 

З метою посилення своєї конкурентоспроможності виробники будівельних матеріалів, деталей, 
виробів, конструкцій змушені: адаптовуватися до світових тенденцій, оперативно і гнучко реагувати на нові 
ринкові вимоги; впроваджувати інноваційні технології на основі використання вітчизняного та 
закордонного досвіду (впровадження стійкої інноваційної ідеології на рівні кожного підрозділу 
підприємства); гарантувати високу якість виробленої продукції, забезпечувати високий рівень надання 
сервісних послуг; постійно удосконалювати форми організації виробництва та підвищувати ефективність їх 
управління;  впроваджувати схеми державно-приватного партнерства; налагодити дієву систему обліку 
витрат палива та електроенергії по всьому технологічному циклу, що дасть змогу виявити потенційні 
ділянки найбільшої економії енергоресурсів; розробити стратегічні плани розвитку підприємства, які повині 
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базуватися на продуманій фінансовій, інвестиційній, інноваційній, технологічній, ціновій, товарній та 
маркетинговій політиці. 

Як ми уже вище зазначали, підвищення конкурентоспроможності промислових систем виробництва 
будівельних матеріалів регіону залежить від комплексної реалізації системи заходів на макро-, мезо- та 
мікрорівні. У вигляді схеми запропонуємо механізм підвищення конкурентоспроможності будівельного 
комплексу на основі підвищення ефективності функціонування промислових систем виробництва 
будівельних матеріалів регіону (рис. 2). 
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Рис. 2. Модель підвищення конкурентоспроможності регіонального будівельного комплексу 
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Ключовим елементом схеми на рисунку 2. є кластер “Будівельні матеріали Львівщини”, функціонування якого 
залежне від трьох груп чинників. За умови впровадження запропонованих організаційно-економічних, 
нормативно-правових та інформаційних заходів, учасники кластеру та Львівська область загалом отримують 
низку конкурентних переваг та забезпечену  конкурентоспроможність  будівельних  матеріалів  на 
вітчизняному та міжнародному ринках. Це, своєю чергою, значною мірою впливає на конкурентоспроможність 
регіонального будівельного комплексу.  

Висновок. Резюмуючи, відзначимо, що підвищення конкурентоспроможності промислових систем 
виробництва будівельних матеріалів залежать тільки від комплексного підходу, в основі якого закладений 
високий рівень менеджменту; кваліфікація робочої сили; лояльність та сприяння зі сторони державних органів 
влади; здатність підприємницьких структур до об’єднань в кластери; запровадження інноваційної ідеології його 
учасників та представників владних структур. 
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In this floor certain essence of control of organs of internal affairs is in the sphere of economic and 
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